



experiencia acreditada y el estudio continuo; todas estas cualidades se expresaban con una idea material diciendo que Fulano era un *hombre de peso*. Citano un *hombre de aplomo*.

Hoy nuestros estadistas necesitan como primera cualidad el ser *lijeros*, porque debiendo correr mucho, más que el andarin Bargossi, y poseer el don divino de la *ubicuidad* para estar á un tiempo en todas partes, ¿cómo podrían arreglarse si fuesen *hombres de peso*?

Cuidado con igualar en este punto el singular con el plural, pues así como las arcas del Tesoro tienen fondo y no tienen fondos, los hombres públicos pueden muy bien no ser de peso y ser de pesos. Es imposible dar un paso sin la Gramática, tan imposible que el que ignora la Gramática latina ó la castellana, posee por lo ménos la Gramática parda.

Volviendo á nuestros hombres públicos es evidente que su fuerte es la movilidad; desde la movilidad de la veleta que se cambia á todos los vientos, hasta la movilidad del cuervo que barrunta de lejos y persigue de cerca todas las presas.

La afición de nuestros políticos al movimiento es sin duda la causa de que todos apetezcan las plazas de Consejeros de los ferro-carriles, porque esto además les proporciona la ventaja no pequeña de moverse de balde.

Pero detengamos aquí el curso de nuestras reflexiones, no sea que el viento nos lleve á terreno vedado.

Punto y adelante, ó más exactamente, atras y punto.

La muerte debe estar necesitada de dinero, á juzgar por las víctimas que hace. En ménos de dos meses han sucumbido cuatro capitalistas acaudalados, mereciendo la primacía el opulento duque de Santoña.

Ha vivido cerca de ochenta años, pudiéndosele aplicar una observación de cierto escritor de ingenio: ha aplazado la muerte como una deuda que tenía que pagar.

Por fin el vencimiento de la letra ha llegado sin próroga, y con mil millones de capital se ha visto en la triste necesidad de declararse en bancarota.

Parece evidente que el hombre no puede vivir sin dinero, por eso se dice del pobre que no tiene un céntimo; «No se sabe cómo vive.» Sin embargo, nada más absurdo, porque si el dinero fuera la savia de la vida, el duque de Santoña hubiera sido casi inmortal.

Cuando tenía veinte años era pobre, completamente pobre; podía aplicársele la frase: «No se sabe cómo vive,» y no obstante, entonces tenía por delante sesenta años de vida. Ha llegado á ser rico, inmensamente rico, y á nadie se le ha ocurrido decir: «No se sabe cómo ha podido morir.»

Dicen, que nosotros no lo hemos contado, que su capital ascendía á mil millones de reales, lo que arroja al 5 por 100 una renta de 50 millones anuales.

fiesta de un color pardo algo oscuro por reflexión, y rojo por transparencia. Es soluble en poca cantidad de alcohol, comunicándole un color amarillo rojizo, que pasa, enturbiándose, á amarillo de paja con un exceso de alcohol, y se precipita entonces un aceite de un color rojo intenso, soluble en el éter y en un exceso de piroleína; de modo que se dirá mejor que el alcohol es soluble en la piroleína, que no que ésta lo sea en aquel.»

Ahora bien; esta disolución alcohólica de piroleína nos ha de servir como piedra de toque para decir con entera seguridad: Este aceite es puro, ó bien este aceite ha sido adulterado, porque hay que advertir que, si juzgáramos por sólo los caracteres hasta aquí anunciados, pudiera haber equivocación; y esto en las ciencias naturales no puede permitirse conscientemente.

Para ello nos valdremos de reactivos, sustancias varias aunque enérgicas en general, y cuya acción sobre las piroleínas de los diversos aceites y en el caso actual sobre la del de olivas, nos es de autemano conocida. Veamos, por cuáles reactivos trata á esa piedra de toque su inventor:

«Tratándola por amoníaco, de momento adquiere un color moreno, y á las 24 horas resulta un líquido transparente de color amarillo dorado, y sobrenada una abundante capa de aceite poco colorado y turbio, que persiste á las 48 horas.

Por la acción del ácido nítrico toma el líquido color pardo, y dejándola en reposo, sobrenada un aceite de un color pardo oscuro: á las 24 horas queda un líquido rojizo, y sobrenada un aceite negrozco por reflexión, y rojo intenso por transparencia.

Tratada por sulfato de cobre, forma un precipitado verdoso súcio, y al cabo de una hora, la parte que sobrenada es de un color pardo verdoso por reflexión, y rojizo oscuro por transparencia.

Tratada por acetato de plomo, se enturbia mucho y forma en la parte superior como una materia

Hé ahí una renta que asusta, porque, verdaderamente, ¿qué puede hacer un hombre con esa cascada de perlas? Comprar palacios, coches, magníficas joyas, darse vida de príncipe; muy bien. ¿Y luego? Luego... morir.

Mientras la vida no puede comprarse con dinero, el dinero es bien poca cosa para el hombre, que nace condenado á muerte.

Siete piés de terreno bastan hoy al opulento duque de Santoña para descansar de toda su vida. El pobre más pobre es más rico que él, pues no hay pobreza que iguale á la miseria del sepulcro.

Aquí se ha dejado el duque de Santoña sus caudales; sólo le habrán acompañado sus buenas obras, pues el capital de la virtud, como es inagotable, se halla abierto al corazón de todos los hombres.

Cuando la impiedad pueda algo contra la miseria de la vida y contra el rigor de la muerte, que alce bandera contra la verdad vivificadora y contra la Cruz en que Cristo, muriendo triunfó de la muerte; hasta entonces que calle y se esconda avergonzada, dejando al género humano el consuelo inefable de morir en el tiempo para vivir en la eternidad.

La mayor parte de la fortuna de Manzanedo se consumirá en el extranjero, donde reside la hija heredera. El mismo destino les cabe á las rentas de la casa de Osuna.

Es una desgracia para España que la casa más rica y la casa más noble vayan á disolverse en naciones extrañas. Parece castigo de la Providencia por haber renegado la generación presente del patriotismo de nuestros mayores. Es como un síntoma de los males que tenemos encima: la pobreza y el deshonor.

La España antigua se va con sus blasones; y sus restos, que son los bienes patrimoniales, van á consumirse en París.

La riqueza de España se va también; y sus restos, que son los capitales acumulados por los banqueros, corren en la misma dirección á enriquecer á los franceses.

Hubo un tiempo en que sucedía lo contrario; las casas extranjeras venían á naturalizarse y á fincar en España, acrecentando el brillo de nuestra nobleza y el caudal de nuestra fortuna; pero entonces la Corte de España era la más poderosa y lucida de Europa, y el régimen político el más seguro y afianzado del mundo. Por eso los nobles de fuera se engrandecían á la sombra de nuestro trono, y los capitales extranjeros se encontraban aquí sólidamente garantizados y á cubierto de las tropelias que se cometían en otras naciones.

Diversas causas producen diversos efectos.

Una pobre mujer del Circo de Price, Mis Wanda, ha tenido la desgracia de caerse de una cuerda y ha sufrido tan graves contusiones que es posible que sea víctima de ellas.

Los ejercicios de los circos no son ménos ex-

puestos á desgracias que las corridas de toros, y sin embargo, los filántropos que truenan, y con razón, contra la fiesta española, eximen de su censura este espectáculo que goza de gran popularidad en el extranjero, y sobre todo en Inglaterra, donde tienen su principal origen las sociedades filantrópicas.

Pero el que Mis Wanda se haya medio reventado, no es lo más bárbaro de este suceso; el refinamiento de la barbarie consiste en que para socorrer á la desgraciada gimnasta se va á celebrar una función extraordinaria, en la cual los artistas de la Compañía ejecutarán los trabajos *más arriesgados*.

Además los hermanos Elliot se ofrecen á sostener una carrera de resistencia contra dos caballos, que correrán sucesivamente, es decir, que cansarán ellos solos, corriendo á la vez, á los dos caballos que se renovarán en la pista.

¿No suena todo esto á juegos circenses? ¿No se oye ya el llamar de los gladiadores á las puertas de los circos?

—Es prodigioso, nos decía ayer un amigo, lo que se ha adelantado en estas cosas. Se hacen hoy en los circos cosas increíbles.

—En efecto—contestamos nosotros—el progreso es evidente; hemos ganado la delantera á los leones del desierto y á los caballos de carreras. Según vamos sacudiendo el peso de la inteligencia nos sentimos más ágiles: ya se columbra el día en que, como el Regidor del Quijote, «demos dos rebuznos de ventaja al mayor y más perito rebuznador del mundo.»

Madrid es un pueblo muy músico. Cuando se celebran conciertos clásicos, que ya es el pan nuestro de cada día, la concurrencia que invade las localidades se hace lenguas del mérito de las piezas que se ejecutan. Sabido es que el paraíso del teatro Real es el Areópago del mundo musical.

Sin embargo, para uno que entienda, ciento no entienden una nota, y silban ó aplauden por pedantería, sometiendo su juicio al de los que pasan por inteligentes.

Hace pocos días que un caballero que la echa de gran *dilettanti*, y que por ignorarlo todo ignora hasta el *Padre Nuestro*, se hallaba en una visita en que se hablaba de música.

El docto crítico, ponderando en términos hiperbólicos el efecto que le causaba la música, llegó á decir que en ocasiones le ponía los pelos y la barba de punta.

Una señora muy discreta le interrumpió diciendo:

—Ese será el efecto que le producirá á usted el *Barbero* de Rossini.

—No, señora, contestó el sabio músico; no uso barbero, me afeito sólo.

Como este hay muchos. *Infinitus est numerus*.

grasa emulsionada de un color amarillo súcio claro, que á las 24 horas se encuentra en estado pastoso.

Si se nos encarga, pues, el reconocimiento de un aceite, obtendremos su piroleína; y si ofrece las reacciones transcritas, podremos afirmar que el aceite era de olivas puro.»

Hacemos gracia á nuestros lectores de una larga retahíla de consideraciones,—¿qué bien cabrían!—sobre la importancia de este descubrimiento verdaderamente positivo áun juzgándole en el campo de la ciencia pura; y vamos á otro objeto que es el del presente artículo.

Vamos á hacerles comprender, si es que sus pocas luces á tanto alcanzan, á esos que se han imaginado la Química cual ciencia inevitablemente materialista que andan muy errados en sus juicios, puesto que teólogos y teólogos profundos no sólo dominan la ciencia química en el grado de desarrollo que hoy por hoy alcanza sino que hacen más, inventan métodos de investigación de gran trascendencia codeándose en ello sino superando á los sabios químicos á quienes—según el dicho de los materialistas sin cerebro—no estorba la fe en su viaje de investigación al través del campo de la ciencia.

A aquellos que desdeñan, *verbigracia* el análisis de un estudio, *porque recibió la aceptación de quien pretende aplicar el criterio católico á las ciencias naturales*, nos permitiremos recordarles que el Dr. Arbós ha hecho en este pequeño ensayo, mínima parte de su obra científica, pues á él debe la física aplicada multitud de novedades y en particular la tintorería innumerables inventos que honran á la industria catalana; nos permitiremos recordarles, decíamos, que ha hecho el Dr. Arbós muchísimo más por sí sólo que no han logrado una multitud de pseudo-hombres de ciencia, que por ganarse sin trabajo alguno una reputación de sabios han comenzado haciendo lo que con gráfica frase califican ellos mismos de *profesión de fe... atea*.

Por fortuna para la humanidad esas *preocupaciones* van siendo ya de día en día patrimonio exclusivo de los ignorantes. Al principio que en periódicos y revistas, fueron lanzadas al mundo, atrajeron multitud de espíritus que débiles en la Fe tomaron como artículo de ella lo que leían en aquella hoja que consideraban infalible á fuerza de veria cundir sin contradicciones notables; mas cuando los católicos han recurrido al nuevo campo en que el ateísmo llevaba á la humanidad por arrancarle sus creencias y han labrado en él con mas fruto (los hechos lo demuestran) que no las que se pregonaban sus únicos y exclusivos pobladores, el pretendido argumento de los materialistas se ha venido al suelo, y ya nadie que tenga un ápice de sentido común puede sostener con pruebas y razonamientos ni que la Fé ande á empellones con la Razon, ni muchísimo ménos que sea traba é impedimento para el adelanto científico del hombre.

Si tan adelante quisieramos llevar nuestra demostración y si no temiéramos dar latitud en demasía á nuestro escrito, iríamos robusteciendo nuestra argumentación con ejemplos de sabios, tanto como modestos, que viven ahí entre nosotros, y ocupa su existencia investigando de una parte y enseñando de otra, que ocupan algunos de ellos un sitio honorífico en el escalafón docente oficial donde por desdicha ha habido épocas en que sólo entraban los que en cuanto á religion representaban cantidades negativas, que, en fin, se han creado una reputación precisamente en ese campo de que los ateos pretenden el exclusivismo.

Mas, no lo haremos; lo que antecede, que hemos dicho con ocasión de dar cuenta de la Piroleína del Dr. Arbós, es suficiente para probar una vez más que puede el hombre ser gran físico, gran químico, gran naturalista, gran filósofo... siendo además lo que los ignorantes llaman fanático, queriendo decir ferviente é incorruptible católico.

Los conciertos del Retiro comienzan á ser temporáneos. Buena música, bien ejecutada, pero el relente de la noche, bajo una arboleda muy regada, es capaz de quebrantar la salud de un toro de Veragua.

La temperatura de Madrid, que á veces es sofocante como la de un horno, no permite el abuso de las fiestas nocturnas al aire libre. Es innovacion moderna, que nos cuesta muy cara.

A estos conciertos se puede aplicar cierta anécdota que se refiere de Luis XIV y el duque de Grammont.

Ejecutábase en la capilla de Versalles, en presencia de la corte, el *Miserere* de Lully. El rey estaba de rodillas, y á su ejemplo todos los cortesanos. Una noche se le ocurrió á Luis XIV preguntarle al duque de Grammont, que estaba á su lado, qué le parecía aquella música, y el duque, que no estaba hecho á grandes penitencias, contestó:

—Señor, para el oído es muy dulce; más para las rodillas muy dura.

Los conciertos del Retiro son para los oídos muy dulces, más para la salud muy fríos y muy húmedos.

Terminaremos está crónica pidiendo á Dios que aparte de nuestros hermanos de Filipinas el terrible azote del cólera morbo.

Las noticias que nos comunica el telegrafo son aterradoras, y aunque el estrago parece contenido en sus primeros ímpetus, es de temer que se propague por el carácter y costumbres de la poblacion indígena.

Las Ordenes religiosas rivalizarán como siempre en celo y en caridad, y la preciosa vida de los religiosos correrá peligro en el ejercicio de su ministerio. Esas vidas valen por muchas vidas, y debemos pedir á Dios que las conserve, para salud de los indios, y lo que es más, para salud de la patria.

Quiera el cielo oír nuestras súplicas, librando pronto á nuestro querido archipiélago, cuyo nombre es ya una prenda de simpatía, del terrible contagio de la peste, para que mantenga su prosperidad bajo la égida paternal de las Ordenes religiosas.

NULEMA.

## CORREO DE HOY.

### ASUNTOS DEL DÍA.

Ya son muchos los políticos que han regresado á Madrid de sus escursiones veraniegas; y así, los círculos que forman, y especialmente el salon de conferencias del Congreso, se ven más concurridos.

Las conversaciones versan, casi invariablemente, sobre el mismo tema: lo que sucederá en los meses que faltan para abrirse las Cortés, y lo que ocurrirá despues de éstas, si lo que antes sucede no agrada á tales ó cuales elementos ó personas.

Si habrá modificación ministerial ó no; en el primer caso, qué ministros saldrán y por qué personas serán reemplazados; cuál será la composicion de la mesa del Congreso en la próxima legislatura, etcétera, etc.

«De modificaciones ministeriales, dice *El Correo*, hemos perdido ya la cuenta de las que hemos oído á los agoreros de profesion, entre quienes los hay que, para quedar de todos modos bien, arreglan cuatro ó cinco combinaciones, con la esperanza de que alguna saldrá.

Respecto de la mesa del Congreso, todavía no ha empezado á hablarse de las vicepresidencias y secretarías; pero los que ven largo no dejan de pensar en el juego que pueden dar estas piezas, recordando los nombres y las circunstancias de quienes ocupaban puestos aquellos en la anterior legislatura.

En cuanto á la presidencia, se traen y llevan los nombres de los señores Marqués de la Vega de Armijo, Romero Ortiz y Navarro Rodrigo; pero mientras tanto, el del Sr. Posada Herrera permanece quieto, que es la posicion más segura.»

De la cuestion de Egipto, lo más interesante es la conclusion del convenio militar anglo-turco.

Es muy dudoso que este convenio contribuya á simplificar la solucion del problema egipcio, pues la presencia en aquel país de los soldados otomanos, por más que los dos generales que los mandan, uno de ellos Baker-Bajá, sean puestos á las órdenes del general Wolseley, es muy ocasionada á suscitar dificultades al general inglés, más bien que ayudarle en su empresa.

Entretanto los movimientos del ejército inglés siguen con lentitud. El general Wolseley hace fortificar el campamento de Kassasin, situado á 40 kilómetros de Ismailia, su base de operaciones.

Los egipcios, sólidamente atrincherados en Salahich y en Tell-el-kebir, amenazan á la vez la posicion de Kantara y de Ismailia. Todo parece prepararse, por lo tanto, para una accion decisiva; pero esa accion puede retardarse todavía por algun tiempo y se hace difícil creer que el general Wolseley llegue á estar el 15 de setiembre en el Cairo, como habia anunciado.

Segun telegrafian de Viena, la mayor parte de la prensa rusa acusa á Europa de todo lo que está pasando en Egipto, y dice que Europa será tambien responsable de las consecuencias que traiga el dominio de la Gran-Bretaña sobre el canal de Suez.

En opinion de aquellos periódicos, las grandes potencias deben oponer su veto á las ambiciones inglesas. Todavía es tiempo, pero mañana puede ser tarde.

Este lenguaje conviene con la idea atribuida á los diplomáticos alemanes de reunir, no una conferencia, sino un Congreso europeo que estudie y resuelva la cuestion de Egipto, idea que creemos ya antigua en el principe de Bismark, pero que no veremos realizada por ahora ni propuesta oficialmente hasta que termine la guerra.

A pesar de que parece estar en vías de arreglo el incidente promovido entre griegos y turcos, con motivo de la colision última entre unos y otros por la cuestion de límites, Grecia hace preparativos militares, cuyo objeto no es misterio. El ministro de la Guerra se dispone á llamar á las banderas tres contingentes de la reserva, y los militares de toda graduacion que se hallan con licencia, han sido llamados.

### LA TORMENTA EN ALFARARA.

En Alfara, pueblo del partido de Alcoy, han experimentado sensibles pérdidas á causa de una tromba que se formó á las tres y media de la tarde del día 4. A dicha hora, una violenta tempestad de truenos y relámpagos formó un remolino de viento, que arrastró cuanto encontró á su paso.

Todo el campo que sufrió los efectos de la tromba, presentaba un aspecto desolador. Las cepas destrozadas, los árboles arancados, los chopos, pinos, encinas, almendros y olivos tronchados y removidos hasta las raíces, y algunos se han encontrado á grandes distancias, que llegan á cuatrocientos metros del sitio donde estaban plantados.

Las masías y casetas de retiro que existían dentro de la zona de la catástrofe, han sido destruidas por completo.

Un sujeto, á quien sorprendió el fenómeno atmosférico en el campo, se refugió junto al tronco de una morera, á la que se asió para resistir el empuje de la tempestad; pero esta arrancó la morera del suelo y arrojó al individuo en su tronco refugiado, el cual, rodando, fue á parar junto á otro árbol de la misma clase, que instantáneamente fue tambien arrebatado del suelo. El sujeto referido cayó rodando por la ladera de un barranco, que fué donde le sorprendió la tempestad, saliendo por fortuna con sólo ligeras contusiones y con el susto consiguiente, producido por el horrible espectáculo de que ha sido actor y espectador á la vez.

La tromba descargó en una zona de unos trescientos metros de anchura y más de una hora de estension.

Madrid 8 de setiembre de 1882.

Ni en los círculos políticos, ni los periódicos, se ocupan de otra cosa que de los temas ya conocidos y manoseados, porque la larga permanencia de los ministros más importantes fuera de esta capital y la escasez de sucesos que se presten á comentarios, no permiten otra cosa.

Debe, pues, esperarse que hasta fines de estos meses no empiece á cobrar animacion la política interior.

En cuanto á la extranjera, lo más digno de fijar la atencion es la actitud de la prensa rusa con motivo de la agresion inglesa á los egipcios.

Los rusos no perdonan á Inglaterra la guerra de 1854 y ménos la humillacion de haber tenido que someter á la revision de una conferencia europea el tratado de San Estéfano, que puso término á la última guerra turco-rusa.

Ahora piden que la custodia del canal de Suez se encargue á fuerzas de distintas potencias, y más tarde pedirán, de acuerdo con Alemania y Austria, que la suerte de Egipto la decida, no Inglaterra por sí sola, ni de acuerdo con Turquía, sino una conferencia internacional.

Los ingleses, que esperaban una campaña fácil y rápida, como lo acredita el dicho del general en jefe de que la guerra terminaria en quince días, tropiezan con tan serias dificultades en Egipto, que acaso se presten, para salir del compromiso en que se han metido, á la ocupacion del canal por fuerzas de otras potencias, de igual manera que aceptan el auxilio de tropas turcas para combatir á Arabi y los egipcios, despues de haber desdeñado este auxilio.

La presencia de los turcos en Egipto podrá, sin

embargo, complicar bastante la enmarañada cuestion de Oriente.

La guerra contra los ingleses es para los egipcios de independencia nacional, y á la vez guerra religiosa. En tal concepto, tiene las simpatías de los árabes, y aun del pueblo turco. El auxilio militar del califa y del gobierno de Constantinopla á los ingleses contra los musulmanes de Egipto, que defienden la independencia de su patria, será condenado por todos los verdaderos creyentes, y no seria extraño que surgieran gravísimos desórdenes en las mismas provincias del imperio otomano contra el sultan y contra sus ministros, que por el deseo de que no se olvide su nominal soberanía en Egipto, pueden comprometer la real y efectiva que ejercen en Constantinopla.—P.

### PARTES TELEGRAFICAS.

Túnez 7.—Aquí produjo grande alarma la noticia de que el cólera habia aparecido en Marruecos; pero los cónsules extranjeros han recibido despachos tranquilizadores de sus gobiernos negando rotundamente el hecho.

De Trípoli avisan la salida de nuevas partidas árabes con direccion á Egipto para engrosar las filas de Arabi. El fanatismo musulman está muy sobrecitado en aquella regencia. Algunos santones, á ciencia y paciencia de las autoridades turcas, recorren el país predicando la guerra santa y exhortando á las tribus á que vayan en auxilio de los egipcios.

Constantinopla 7.—El sultan de Turquía ha resuelto que la proclama declarando rebelde á Arabi se publique ántes del desembarque de las tropas turcas en Egipto.

El gobierno del sultan ha aceptado la condicion propuesta por Inglaterra de que el desembarco de las fuerzas turcas se efectúe en Port-Said.

Alejandro 7.—El general Wolseley irá mañana á Kassasin.

A principios de la próxima semana empezarán las operaciones militares en grande escala.

En esta ciudad corre el rumor de que el sultan de Turquía hace pocos días ha ofrecido el Egipto al gobierno inglés, con la condicion de que Inglaterra le deje el excedente de los productos, como lo ha hecho para la isla de Chipre.

Inglaterra se ha negado á aceptar el ofrecimiento del sultan.

Londres 7.—El ejército turco que desembarcará en Egipto estará mandado por dos generales otomanos, bajo las inmediatas órdenes del general Wolseley.

En la semana próxima saldrá un refuerzo de 5,000 hombres.

No se ha confirmado el rumor de que el sultan de Turquía estaba en negociaciones secretas con Arabi para tratar de la paz en Egipto.

San Petersburgo 8.—Se confirma oficialmente la noticia publicada por la *Gaceta de Francfort* relativa al aplazamiento de la coronacion del czar de Rusia.

Berlin 8.—Se ha mandado activar los trabajos de fortificacion en Posen, Thorn, Pillaumeniel y Dantzing.

Paris 8.—Ayer, á las cuatro de la tarde, quedó cerrada definitivamente la emisipn de 25,000 obligaciones del canal interoceánico de Panamá.

Madrid 9.—Asegúrase que el gobierno español ha aceptado en principio la permuta, propuesta por el gobierno marroquí, de los derechos de España sobre Santa Cruz de la Mar Pequeña por la cesion de un territorio vecino á Ceuta. Confíase que las Cortés aprobarán este convenio.

Anoche hubo una terrible tormenta, que duró seis horas seguidas. Varias casas se inundaron en los barrios bajos. Las exhalaciones produjeron algunas desgracias personales y pérdidas materiales.

En la mayoría de las provincias ha habido también grandes tormentas é inundaciones.

Las comunicaciones telegráficas se hacen con gran dificultad.

Varios gobernadores piden recursos en vista de las pérdidas ocasionadas por las tormentas. En muchas partes las cosechas se han arruinado.

No hay noticias políticas importantes. Todos los círculos están desiertos. No se ha recibido ningun telegrama del extranjero.

Se han paralizado las negociaciones en las potencias para la intervencion colectiva en el canal de Suez, á consecuencia de haberse firmado el convenio militar entre Inglaterra y Turquía.

Arabi-Bey ha reunido en Tell-el-Kibir 35,000 hombres y 100 cañones. Espérase una gran batalla.

Un telegrama oficial de la Habana, fecha de ayer, dice que ha habido un ciclón que ha causado cinco muertos en Matanzas, otros cinco en Santa Clara y uno en Cienfuegos. Ha habido grandísimas averías en los buques.

Es segura la ruptura entre el Brasil y la República Argentina. Las relaciones son muy tirantes.

**GACETILLA LOCAL.**

*El Constitucional* que, como es público, está íntimamente enlazado con algunas de las personas severísimamente censuradas estos días, y que han tenido la virtud de aguantar, lo que, sin heroica humildad, parecerá á todos inaguantable, no ha querido entender nuestra amistosa invitación á que se librase de toda solidaridad con esa obra de alguno de sus hombres condenándola explícitamente. Le ha faltado valor y franqueza. Lo sentimos.

En cambio se acoje á su carácter de inofensivo, de embolado.

Pero las bolas de *El Constitucional* son monumentales.

*El Constitucional* ignora lo que ha pasado en el asunto de las obras fraudulentas denunciadas por el Sr. Arquitecto. Ignora lo que pasó en la famosa sesión de la Junta municipal, que por cuatro votos suprimió el sueldo del Sr. Arquitecto. Ignora la sesión del Ayuntamiento que, no pudiendo suprimir el empleo, suprimió el sueldo al Sr. Arquitecto. Ignora que cuando se acordó incoar el expediente administrativo, la saña de algún concejal llegó á proponer nada menos que tres cosas; el expediente acordado, suspensión de sueldo y pasar el asunto á los tribunales para que aplicasen el tanto de culpa. Ignora que, á juicio del Sr. Sindico ponente, del expediente gubernativo ha resultado la prueba de la inocencia del señor Arquitecto. Decimos que todo esto lo ignora el colega, porque no queremos admitir que, si algo de todo esto supiera, le faltase valor para ponerse al lado de la justicia, de la moral y de la inocencia.

Véase si está embolado el colega, y eso que ha «seguido paso á paso una serie de miles de acuerdos tomados por la Municipalidad.»

Pero estas son sólo las bolas negativas, las bolas izquierdas.

Las bolas más características del colega, no son lo que ignora, sino lo que sabe.

Sabe el colega que no hay que hablar ya de este asunto, porque es un hecho consumado: sabe que á este silencio obliga la caridad cristiana.

Pero, embolado colega, todos los crímenes ó no son crímenes ó son hechos consumados.

La caridad en todo caso reza con la víctima, nunca con el que la sacrifica, para que quede la víctima sin defensa.

Lo dicho: la bola sabia del colega es más descomunal que la bola insipiente.

Bien hace *El Constitucional* en atenerse á su papel de inofensivo y embolado.

Por nuestra parte queda terminado este invidente.

Nos escriben de San Rafael de Ibiza dándonos datos sobre el estado de la enseñanza en dicho pueblo. Sentimos que el celoso vecino de San Rafael que nos favorece con sus noticias, haya olvidado poner su firma, porque con esto nos priva de hacer nuestros todos sus datos y de tomar á nuestro cargo la buena causa que defiende. Con todo, puesto que se trata de un asunto de capital interés, nos hacemos un deber de llamar la atención del ilustrado Sr. Gobernador de la Provincia y del celoso señor Inspector, sobre estos datos que vamos á exponer sin esforzarnos con consideración alguna, porque la importancia del asunto y la confianza que estos señores nos inspiran nos excusan de ello.

Se nos asegura, y las dignas autoridades á quienes nos dirigimos tendrán medios de comprobar la exactitud del aserto, que en las islas de Ibiza y Formentera hay trece pueblos á quienes según la ley les corresponde tener escuela de uno ú otro grado y, sin embargo, se ven privados de tan necesaria y útil mejora.

Entre estos pueblos se encuentra San Rafael (del distrito municipal de San Antonio Abad) que cuenta más de mil almas. Los vecinos de San Rafael contribuyen á sostener la escuela del distrito, y no tienen posibilidad de enviar á ella ninguno de sus hijos, ya que les es más cómodo enviarlos á la escuela de otro distrito, escuela que está más cerca que la de San Antonio, aunque dista de San Rafael de seis á siete kilómetros.

Si el Sr. Gobernador de la Provincia y el señor Inspector de instrucción pública se dignan fijarse en estos datos, y, comprobados competentemente, resultan exactos, no dudamos de que se harán un deber de poner cuanto antes remedio á esta situación anómala en materia de tanta trascendencia.

La recaudación de Consumos hecha en los Fielatos de las puertas de esta capital, durante el primer periodo del corriente mes, ha ascendido á la cantidad de 14,994 pesetas 42 céntimos, según nota que nos ha remitido el Sr. Viyao, Administrador de Propiedades é Impuestos de esta provincia.

Ayer, serían las ocho de la mañana cuando descargó sobre esta ciudad un copioso chubasco acompañado de pedrisco del tamaño de avellanas, y precedido de exhalaciones y truenos.

Según nos han referido, la primera exhalación se sospechaba si había caído en los torreones de la Catedral, pues muchas personas que en aquel momento salían de dicho templo se asustaron viendo muy cerca de ellas el resplandor del rayo.

Esta tormenta duró poco y el cielo se despejó; pero por la tarde volvieron á oírse detonaciones como preludio de otra tempestad. Efectivamente cerca las diez de la noche empezó á llover con impetuosidad y las exhalaciones se sucedían con una rapidez extraordinaria. También fué de corta duración.

Es de presumir que las lluvias hayan sido más abundantes en algunos pueblos de la isla á juzgar por la dirección que llevaba la tempestad.

Ojalá que no haya causado en ninguna parte el menor daño ni la más leve desgracia y podamos por lo tanto dar gracias á Dios.

Ponemos en conocimiento del jefe de la Guardia municipal que casi todos los días al anochecer suele reunirse una turba de muchachos en la escalera del portal mayor de la iglesia de Santa Eulalia, y con sus travesuras promueven una algazara y gritaría infernales, impropia del lugar que han escogido, sin que por esto haya habido ningún guardia que les haya obligado á deshalojar aquel sitio. Anoche rayó en escándalo lo que inventaron, pues dispararon nada menos que tres petardos, y tal fué la detonación que se oyó en lo más interior del templo.

Si la Compilación municipal se halla vigente es de esperar que no se permitirá á aquella frenética turba alterar la quietud y el silencio que reina en la casa de Dios.

En el pueblo de Pollensa hubo día 8 un trastorno general con motivo de la desgracia ocurrida en una mujer que se supone no estaría muy en su juicio, pues según todas las apariencias, ella misma dió pie á la catástrofe de que ha sido víctima.

Los vecinos vieron salir de la casa, en que esta mujer vive sola, humo y resplandor de fuego. Llamaron; y ella, que se había cerrado por dentro, no abría, ántes exhalaba gritos furiosos; la gente subió por una ventana y halló á la infeliz presa de las llamas. Gracias á sus esfuerzos, pudieron apagarlas, quedando la mujer en tan grave estado que una hora despues espiraba.

Hoy, cumpleaños de la serenísima Princesa de Asturias, se ha izado el pabellón nacional en los edificios del Estado y en los consulares el de sus respectivas naciones, las tropas visten de gala y el fuerte de San Pedro ha hecho los saludos de ordenanza.

Esta mañana, á las seis, hemos visto descubrirse las cunetas que desde la rinconada de Santa Margarita conducen el agua por la transitada calle de San Miguel y plaza de Abastos, para proveer á las fuentes públicas. Como de costumbre, las cunetas han quedado abiertas, y á eso de las nueve continuaban siendo un peligro inminente para cualquier inadvertido transeunte.

Efectivamente: dos mujeres, que nosotros separamos y una de ellas con un niño al brazo, han dado en la trampa introduciendo en ella su pié afortunadamente sin fractura, ni consecuencias funestas.

Nosotros preguntamos dado caso que esas cunetas deban abrirse y reconocerse; ¿por qué no se cierran inmediatamente? ¿por qué se abren á las seis, si á las nueve el agua no corre aun por la acequia?

Esperamos que sobre estos extremos se dictará alguna providencia.

Ayer, á las siete y media de la mañana, fondeó en este puerto, procedente de Argel, el vapor trasatlántico *Maria* con 58 pasajeros, ganado y carga variada.

A la hora de itinerario salió para Ibiza y Alicante el vapor-correo *Jaime I*, con la correspondencia para ambos puntos, 29 pasajeros y efectos del país.

Hoy desde las nueve á las once de la noche el quinteto de ciegos recién llegados á esta capital, tocará las siguientes piezas en el café del Parque:

- 1ª Sinfonía de la ópera *Mulla di portí*.
- 2ª Final de la ópera *Norma*.
- 3ª Miserere del *Trovador*.
- 4ª *Gabotta* de *Ardetti*.
- 5ª *Wals*.

En Alcudia y con ocasion de las carreras recientemente habidas, un ginete fué violentamente lanzado por el bruto que cabalgaba quedando en estado grave.

En Palma falleció el viernes un hombre de resultas de un atracon de higos chumbos y aguardiente.

Días atras la Sucursal del Banco de España en esta provincia recibió la cantidad de 100,000 duros.

Hoy, á las seis de la mañana, ha hechado áncoras en su fondeadero, procedente de Valencia, el vapor-correo *Lulio*. Ha sido portador de la balija 22 pasajeros y mercancías.

Nos escriben de Deyá la siguiente reseña: Mi Muy estimado Sr. Director de *EL ÁNCORA*: espero de su amabilidad que se digne dar cabida en su diario al siguiente remitido, por lo cual le doy anticipadamente las gracias.

Según anunciaron en sus columnas, se ha celebrado la solemnidad con que las Hijas de María procuran honrar á su SS. Madre. No debo detenerme en detalles que no tienen importancia sino relativa. Lo notable no es ya la mayor suntuosidad posible en este pueblo, sino que podemos gloriarnos de conservar todavía el verdadero carácter de sencillez y piedad. Sumamente concurrida la comunión general, no lo fué menos la misa mayor en cuyo ofertorio el Sr. Ferrer de la Cuesta mostró el entusiasmo que debió inspirarle la modestia y devoción de nuestros religiosos aldeanos.

La procesion de la tarde ofrecía un espectáculo conmovedor: serpenteaba aquel devoto cortejo de la Santísima Virgen en triunfo y de entre el verdor de aquellos sotos amenos elevabanse bellos cantares que seguramente no desoiría la gran Reina del cielo. Llor, pues, á las Hijas de María, á nuestras dignas autoridades, y al pueblo de Deyá.—*El Correspondiente*.

**TELEGRAMAS PARTICULARES.**

Madrid 10 á las 11'45 m.

(Recibido el 10 á las 1'38 t.)

Continúan las inundaciones en varias provincias.

Se ha suspendido el embarque de tropas con destino á Filipinas.

Los Senadores Sres. Callejas y Serrano Bedoya están gravemente enfermos.

El Ministro plenipotenciario de Turquía ha llegado á la Granja.

Aumenta en Andalucía, la emigración á Oran.

El cólera hace estragos en Conchinchina.

El miércoles regresará el Sr. Posada Herrera. Es probable que el sábado lo efectue el Sr. Sagasta.

Madrid 10 á las 6'45 t.

(Recibido el 10 á las 8'55 n.)

Oficial.—Manila 9.—Ayer fallecieron 110 indígenas y 2 europeos, en el resto de la provincia hubo 258 defunciones.

Mañana irán los Ministros á la Granja con motivo de los cumpleaños de la princesa de Asturias.

Bolsin sin operaciones.

**ÚLTIMAS COTIZACIONES.**

Madrid 3 por 100 interior contado. . .	00'00
Id. id. fin corriente . . .	29'375
4 p <sup>o</sup> amortizable. . . . .	80'45
Subvenciones de ferro-carriles. . . . .	58'15
Empréstito de Cuba. . . . .	101'10
Banco de España. . . . .	407'00
Paris 3p <sup>o</sup> interior contado. . . . .	26'75
Palma 3p <sup>o</sup> interior contado. . . . .	29'50
Coloniales. . . . .	99'50
Nortes. . . . .	129'25
Alicantes. . . . .	113'25
Orenses. . . . .	46'00
Cataluñas. . . . .	40'00
Descuentos. . . . .	45'00
Ibéricos. . . . .	33'25

Palma 11 de Setiembre de 1882.